
渭南师范学院经济与管理学院 

2010－2011 学年第二学期期末考试 A 

科目：管理学 专业：  市场营销、经济学    班级： 10 级本   考试类别： 考试  

 

一、单项选择（每题 1分，共 20 分） 

1．_______被称为是“科学管理之父”。 

    A．亚当•斯密      B．罗伯特•欧文 

C．亨利•法约尔    D．泰罗 

2．梅奥对其领导的霍桑试验进行总结，认为工人是_______。 

    A.经济人    B．社会人    C.理性人    D．复杂人 

3．越是处于高层的管理者，其对于概念技能、人际技能、技术技能的需要，就

越是按_______顺序排列。 

    A．概念技能，技术技能，人际技能 

    B．技术技能，概念技能，人际技能 

    C．概念技能，人际技能，技术技能 

D．人际技能，技术技能，概念技能 

4．根据计划的明确性，可以把计划分类为______。 

    A．长期计划和短期计划        B．战略性计划和战术性计划 

C．具体性计划和指导性计划     D．程序性计划和非程序性计划 

5．战略性计划的首要内容是_______。 

A．战略选择                  B．战略环境分析     

C．远景和使命陈述            D．外部一般环境 

6．在下述_______情况下，管理幅度可以适当加大? 

    A．所处管理层次较高的主管人员 

    B．工作环境不稳定 

    C．计划完善 

    D．不同下属工作岗位的分布比较分散 

7．一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组

织结构应考虑按_______因素来划分部门? 

A．职能    B．产品    C．地区    D．矩阵结构 

8．乡村俱乐部型的领导方式位于管理方格图的_______格。 

A．9．1    B．1．9    C．5．5    D．9．9 

9．在菲德勒模型中，下列哪种情况属于较好的领导环境_______。 

    A．人际关系差，工作结构复杂，职位权力强 

    B．人际关系差，工作结构简单，职位权力强 

C．人际关系好，工作结构复杂，职位权力弱 

D．人际关系好，工作结构复杂，职位权力强 

10．下列选项中_______不是领导权力的来源。 

A．法定权    B．奖赏权    C．模范权    D．任免权 

11．张教授到某企业进行管理咨询，该企业总经理热情地接待了张教授，并介绍

公司的具体情况，才说了 15 分钟，就被人叫了出去，10 分钟后回来继续，不到

15 分钟，又被叫出去。这样，整个下午 3个小时总经理一共被叫出去 10 次之多，



使得企业情况介绍时断时续。这说明_______。 

    A．总经理不重视管理咨询    B．该企业可能这几天遇到了紧急情况 

C．总经理可能过度集权      D．总经理重视民主管理 

12．决策过程的第一步是_______。 

      A.明确目标          B．诊断问题     

C．拟定方案         D．反馈信息 

13．非程序化决策的决策者主要是_______。 

A. 高层管理者         B．中层管理者 

    C．基层管理者         D．技术专家 

14．下列关于头脑风暴法的说法，不正确的是_______。 

    A. 相关专家或人员各自发表自己的意见，对别人的建议不作评论 

    B．所发表的建议必须要深思熟虑 

    C．鼓励独立思考、奇思妙想 

    D. 可以补充完善已有的建议 

15．处于需要最高层次的是_______。 

A. 生理的需要           B．安全的需要    

C. 尊重需要             D．自我实现的需要 

16．从期望理论中，我们得到的最重要的启示是_______。 

    A. 目标效价的高低是激励是否有效的关键 

    B．期望概率的高低是激励是否有效的关键 

    C．存在着负效价，应引起领导者注意 

    D．应把目标效价和期望概率进行优化组合 

17．根据双因素理论，下列选项中_______不属于激励因素。 

    A. 成就    B．地位    C. 责任    D. 承认 

18．企业中，常常见到员工之间在贡献和报酬上会相互参照攀比，你认为员工最

可能将那一类人作为自己的攀比对象_______。 

    A. 企业的高层管理人员      B. 员工们的顶头上司 

    C. 企业中其他部门的领导    D．与自己处于相近层次的人 

19．考虑到企业在生产经营过程中经常可能遇到某种突发的、无力抗拒的变化，

控制应当是_______。 

    A. 适时控制    B．适度控制    C. 客观控制    D．弹性控制 

20．企业经营过程开始以后，对活动中的人和事进行指导和监督的控制是_____。 

    A. 前馈控制    B. 过程控制    C．成果控制    D．反馈控制 

 

二、概念解释（每题 3分，共 15 分） 

1．学习型组织 

2．计划 

3．授权 

4．领导 

5．控制 

 

三、简答（每题 6 分，共 30 分） 

1．泰罗的科学管理理论包括哪些方面?  

2．目标管理的基本思想是什么?  



3．在组织层级化设计中，影响组织分权程度的主要因素有哪些? 

4．领导和管理是一回事吗，如果不是，区别在哪里?  

5．说明期望理论的主要内容。 

 

四、论述（每题 10 分，共 20 分） 

1．什么是管理？如何理解管理的具体含义?  

2．决策遵循的原则与依据是什么?  

 

五、案例分析（1 题共 15 分） 

10 月的某一天，产科护士长黛安娜给巴恩斯医院的院长戴维斯博士打来电

话，要求立即做出一项新的人事安排。从黛安娜的急切声音中，院长感觉到一定

发生了什么事，因此要她立即到办公室来。5分钟后，黛安娜递给了院长一封辞

职信。 

“戴维斯博士，我再也干不下去了。”她开始讲述：“我在产科当护士长已经

4 个月了，我简直干不下去了。我怎么能干得了这工作呢?我有两个上司，每个

人都有不同的要求，都要求优先处理，要知道，我只是一个凡人。我已经尽最大

的努力适应这种工作，但看来这是不可能的。让我来举个例子吧。请相信我，这

是一件平平常常的事。像这样的事情，每天都在发生。” 

“昨天早上7点45分，我来到办公室就发现桌子上留了张纸条，是杰克逊(医

院的主任护士)给我的。她告诉我，她上午 10 点钟需要一份床位利用情况报告，

供她下午向董事会做汇报时用。我知道，这样一份报告至少要花一个半小时才能

写出来。30 分钟以后，乔伊斯(黛安娜的直接主管，基层护士监督员)走进来质

问我为什么我的两位护士不在班上。我说雷诺兹医生(外科主任)从我这要走了她

们两位，说是急诊外科手术正缺人手，需要借用一下。我告诉她，我也反对过，

但雷诺兹坚持说只能这么办。你猜，乔伊斯说什么?她叫我立即让这些护士回到

产科部。她还说，一个小时以后，她会回来检查我是否把这事办好了。我跟你说，

这样的事情每天都要发生好几次。一家医院就只能这样运作吗?” 

问题： 

1．这家医院的组织结构中的职权配置合理吗?（5分） 

2．医院中有人越权行事了吗?（3分） 

3．你认为护士长黛安娜有过失之处吗?你能向她提供什么建议?（7 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

试题 A 参考答案 

 

一、单项选择（每题 1分，共 20 分） 

1． D  2． B． 3． C． 4．C． 5．C．  

6． C．7． C． 8． B． 9．D．10．D． 

11．C．12．B． 13．A. 14．B．15．D． 

16．D．17．B． 18．D．19．D．20．B.  

 

二、名词解释（每题 3分，共 15 分） 

1．学习型组织：是指具有持续不断学习、适应和变革能力的组织。（3分） 

2．计划：从名词意义上说，计划是指用文字和指标等形式所表述的，组织以及

组织内不同部门和不同成员在未来一定时期内，关于行动方向、内容和方式安排

的管理文件。从动词意义上说，计划是指为了实现决策所确定的目标，预先进行

的行动安排。（3分） 

3．授权：就是组织为了共享内部权力，激励员工努力工作，而把某些权力或职

权授予下级。（3分） 

4．领导：领导是指指挥，带领，引导和鼓励部下为实现目标而努力的过程。（3

分） 

5．控制：是指保证企业实际计划与实际作业动态相适应的管理职能。（3分） 

 

三、简答（每题 6 分，共 30 分） 

1．泰罗的科学管理理论包括哪些方面? 

参考要点： 

泰罗的科学管理理论主要包括以下几方面：工作定额、标准化、能力与工作相适

应、差别计件工资制、计划职能与执行职能相分离。（每点 1分） 

2．目标管理的基本思想是什么? 

参考要点： 

目标管理是以目标为中心的管理。（1 分）①企业的任务必须转化为目标，企业

管理人员必须通过这些目标对下级进行领导并以此来保证企业总目标的实现。（1

分）②目标管理是一种程序，是一个组织中的上下各级管理人员会同到一起来制

定共同的目标，确定彼此的成果责任，并以此项责任来作为指导业务和衡量各自

贡献的准则。（1 分）③每个企业管理人员或工人的分目标就是企业总目标对他

的要求，同时也是这个企业管理人员或工人对企业总目标的贡献。只有每个人的

分目标都完成了，企业的总目标才有完成的希望。（1 分）④管理人员和工人是

靠目标来管理，以所要达到的目标为依据，进行自我指挥、自我控制，而不是由

他的上级来指挥和控制。（1 分）⑤企业管理人员对下级进行考核和奖惩也是依

据这些分目标。（1 分） 

3．在组织层级化设计中，影响组织分权程度的主要因素有哪些? 

参考要点： 

组织规模的大小（2 分）。员工的数量和基本素质（1分）。政策的统一性（1分）。

组织的可控性（1分）。组织所处的成长阶段。（1分） 

4．领导和管理是一回事吗，如果不是，区别在哪里? 

参考要点： 



不是。领导和管理两者分离的原因在于，管理者的本质是依赖被上级任命而拥有

某种职位所赋予的合法权力而进行管理。被管理者往往因追求奖励或害怕处罚而

服从管理。（3 分）而领导者的本质就是被领导者的追随和服从，它完全取决于

追随者的意愿，而并不完全取决于领导者的职位与合法权力。（3分） 

5．说明期望理论的主要内容。 

参考要点： 

弗鲁姆的期望理论认为：M=V*E。只有当人们预期到某一行为能给个人带来有吸

引力的结果时，个人才会采取这一特定行为。（3 分）根据这一理论，人们对待

工作的态度取决于对下述三种联系的判断：(1)努力一绩效的联系。（1 分）(2)

绩效一奖赏的联系。（1分）(3)奖赏一个人目标的联系。期望理论的核心是双向

期望，管理者期望员工的行为，员工期望管理者的奖赏。期望理论的假设是管理

者知道什么对员工最有吸引力。期望理论的员工判断依据是员工个人的知觉，而

与实际情况不相关。不管实际情况如何，只要员工以自己的知觉确认自己经过努

力工作就能达到所要求的绩效，达到绩效后能得到具有吸引力的奖赏，他就会努

力工作。（1分） 

 

四、论述（每题 10 分，共 20 分） 

1．什么是管理？如何理解管理的具体含义? 

参考要点： 

管理是指组织为了达到个人无法实现的目标，通过各项职能活动，合理分配、协

调相关资源的过程。（3分）对这一定义可作进一步解释：(1)管理的载体是组织。

组织包括企事业单位、国家机关、政治党派、社会团体以及宗教组织等。管理不

能脱离组织而存在，同样，组织中必定存在管理；（2分）(2)管理的本质是合理

分配和协调的过程，而不是其他；（1分）(3)管理的对象是相关资源，即包括人

力资源在内的一切可以调用的资源。在这些资源中，人员是最重要的。任何资源

的分配、协调实际上都是以人为中心的。所以管理要以人为中心；（2 分）(4)管

理的职能活动包括信息、决策、计划、组织、领导、控制和创新；（1分）(5)管

理的目的是为了实现既定的目标，而该目标仅凭单个人的力量是无法实现的，这

也是建立组织的原因。（1分） 

2．决策遵循的原则与依据是什么? 

参考要点： 

决策遵循的是满意原则，而不是最优原则。信息。（10 分，分析合理，酌情给分） 

 

五、案例分析（1 题共 15 分） 

1．这家医院的组织结构中的职权配置合理吗?（不合理，存在多头领导问题。）

（5分） 

2．医院中有人越权行事了吗?（有）（3分） 

3．你认为护士长黛安娜有过失之处吗?你能向她提供什么建议?（有过失。依据

权力范围及工作职责开展工作。）（7分） 

 

 

 

 

 


